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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                                 Αθήνα, 4 Φεβρουαρίου 2022
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ
Γ Ε Ν Ι Κ Η  Δ Ι Ε Υ Θ Υ Ν Σ Η          Α.Π.: 6969/Σ.1552
ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ &                                   
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΣΤΙΚΗΣ &                                                            
ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ
Τμήμα Αστικής & Δημοτικής Κατάστασης               
Ταχ. Δ/νση     : Σταδίου 27
Ταχ. Κώδικας : 11083 ΑΘΗΝΑ
Πληροφορίες  : 213 136 1034

  213 136 1257     

ΘΕΜΑ: Ληξιαρχικές εγγραφές στο πληροφοριακό σύστημα «Μητρώο Πολιτών».

Σχετ.  : Το υπ’ αριθμ. πρωτ. 651.2/1/ΑΣ 41/17-01-2022 έγγραφό σας.

Σε απάντηση του ανωτέρω σχετικού εγγράφου σας και αναφορικά με τα διαλαμβανόμενα σε 

αυτό, θέτουμε υπόψη σας τα ακόλουθα:

1) Η σύνταξη μιας ληξιαρχικής πράξης στο πληροφοριακό σύστημα του Μητρώου Πολιτών, έχει ως 

αποτέλεσμα αυτή, μετά την οριστικοποίησή της από τον αρμόδιο Ληξίαρχο/Πρόξενο, να 

αποστέλλεται ως εκκρεμότητα στο εκάστοτε δημοτολόγιο στο οποίο εμφανίζεται κανονικά 

εγγεγραμμένος ο Έλληνας πολίτης. Συνεπώς, με δεδομένο ότι το δημοτολόγιο έχει τη δυνατότητα 

να λαμβάνει γνώση της ληξιαρχικής πράξης και να την εκτυπώνει, δεν υφίσταται λόγος 

κοινοποίησης από εσάς, προς το δημοτολόγιο, της συνταχθείσας ληξιαρχικής πράξης.

2) Αναφορικά με την κατάρτιση των Μητρώων Αρρένων, σας γνωρίζουμε ότι η διαδικασία δεν έχει 

αλλάξει, συνεπώς ισχύει η υπ’ αριθμ. πρωτ. Φ.28700/24867/Κ.Δ.54/7-12-1993 εγκύκλιος του 

Υπουργείου Εσωτερικών με την οποία κοινοποιήθηκε ο ν. 2119/1993 «Κύρωση Κώδικα 

Διατάξεων περί Μητρώων Αρρένων». Σύμφωνα με την παράγραφο 5 εδ. α’ της εν λόγω εγκυκλίου 

οι ανήλικοι γράφονται στο μητρώο αρρένων του δήμου στο δημοτολόγιο του οποίου είναι 

γραμμένοι ή οφείλουν να εγγραφούν κατά τις διατάξεις περί κτήσεως δημοτικότητας. Επίσης, 

σύμφωνα με την παράγραφο 6 εδ. γ’ η διαδικασία για την εγγραφή των αδηλώτων στα μητρώα 

αρρένων είναι δυνατόν να κινηθεί με αίτηση του ενδιαφερόμενου ή αυτεπαγγέλτως ή και με αίτηση 

κάθε πολίτη ή και με πρόταση οποιασδήποτε αρχής. 

Σημειωτέον ότι, τα άρρενα ανήλικα τέκνα Ελλήνων, τα οποία έχουν την ελληνική 

ιθαγένεια από τη γέννησή τους, εγγράφονται κανονικά στο Δημοτολόγιο, ανεξαρτήτως της 

εγγραφής τους στα Μητρώα Αρρένων. Απαραίτητη προϋπόθεση είναι οι γονείς να είναι 

εγγεγραμμένοι στο Δημοτολόγιο πριν τη γέννηση των παιδιών τους. Τα ανωτέρω ισχύουν 

ανεξαρτήτως του έτους γέννησης του ανηλίκου και οι αρμόδιες υπηρεσίες των Δήμων 
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υποχρεούνται να εκκινήσουν αυτεπαγγέλτως και άμεσα την διαδικασία εγγραφής των ανηλίκων 

στα Μητρώα Αρρένων (αρχικής ή πρόσθετης). Σε αυτές τις περιπτώσεις η συμπλήρωση στο οικείο 

Δημοτολόγιο των στοιχείων εγγραφής στο Μητρώο Αρρένων θα πραγματοποιηθεί όταν 

ολοκληρωθεί η διαδικασία εγγραφής στα Μητρώα Αρρένων.

Επισημαίνεται ότι «αδήλωτος» θεωρείται εκείνος ο οποίος δεν συμπεριλήφθηκε, ως 

όφειλε, στο καταρτισθέν και επικυρωθέν Μητρώο Αρρένων του έτους γεννήσεώς του και 

εγγράφεται στα Μητρώα Αρρένων βάσει πιστοποιητικού το οποίο εκδίδεται από τον αρμόδιο Δήμο 

και της πράξης καθορισμού ηλικίας, η οποία ηλικία στις περισσότερες των περιπτώσεων 

καθορίζεται βάσει της εμπρόθεσμα συντεταγμένης ληξιαρχικής πράξης γέννησής του. Συνεπώς, η 

πράξη καθορισμού ηλικίας για την περίπτωση των αδηλώτων συνεχίζει να απαιτείται προκειμένου 

να διενεργηθεί η εγγραφή τους στα μητρώα αρρένων.

3) Σχετικά με τις ληξιαρχικές πράξεις που έχουν συνταχθεί πριν την 1η/1/2022, αυτές νοούνται ως 

πράξεις του Ειδικού Ληξιαρχείου και κατά συνέπεια η όποια διόρθωση θα επισυμβαίνει απευθείας 

επί της εκάστοτε ληξιαρχικής πράξης (του Ειδικού Ληξιαρχείου) και όχι επί της προξενικής πράξης 

βάσει της οποίας συντάχθηκε αυτή.

4) Αφ’ ής στιγμής οριστικοποιείται η ληξιαρχική πράξη εντός του Μητρώου Πολιτών, αυτή 

αποστέλλεται ως εκκρεμότητα – όπως προαναφέρθηκε – στο αρμόδιο δημοτολόγιο το οποίο στη 

συνέχεια προχωρά στη δημοτολογική τακτοποίηση. Το απαιτούμενο χρονικό διάστημα για την 

ολοκλήρωση της εγγραφής ποικίλει ανάλογα με το δημοτολόγιο το οποίο δεν έχει υποχρέωση να 

προβεί σε ενημέρωση δική σας. Σε κάθε περίπτωση, η εμπειρία που έχει αποκομίσει η υπηρεσία 

μας από την επικοινωνία με τους δήμους είναι ότι δεν υφίστανται καθυστερήσεις ως προς τις 

εγγραφές. Επιπλέον, θέτουμε υπόψη σας ότι μέσω της εφαρμογής gov.gr υπάρχει η δυνατότητα 

έκδοσης πιστοποιητικών δημοτολογίων και ληξιαρχικών πράξεων, συνεπώς ο πολίτης μπορεί να 

επιβεβαιώσει με έναν «εύκολο» τρόπο εάν έχει ολοκληρωθεί η εγγραφή ή σε διαφορετική 

περίπτωση δύναται να επικοινωνήσει με το ίδιο το δημοτολόγιο.

5) Αναφορικά με την περίπτωση στην οποία ο Έλληνας γονέας έχει ήδη αποβιώσει και δεν είχε 

δηλώσει όσο ήταν εν ζωή το γάμο του, επισημαίνουμε ότι εάν η δημοτολογική του εγγραφή είναι 

ενεργή, μπορεί να συνταχθεί η ληξιαρχική πράξη γάμου, ωστόσο οφείλει να καταχωρισθεί στις 

παρατηρήσεις ότι έχει ήδη αποβιώσει ούτως ώστε να μην ακολουθήσει η δημοτολογική του 

τακτοποίηση. Σε περίπτωση μη ενεργής εγγραφής (ήτοι ο πολίτης να έχει ήδη διαγραφεί από το 

δημοτολόγιο) δεν καταχωρίζεται η ληξιαρχική πράξη γάμου. Σημειώνεται ότι για το τέκνο του 

οποίου οι γονείς έχουν ήδη αποβιώσει (ακόμα και εάν υφίσταται ενεργή εγγραφή τους σε 

οικογενειακή μερίδα), δεν καταχωρίζεται ληξιαρχική πράξη γέννησης. Για αυτό το τέκνο πρέπει να 

εκδοθεί απόφαση διαπίστωσης ιθαγένειας και βάσει αυτής να δημοτολογηθεί. Σχετικό έγγραφό μας 

μπορείτε να αναζητήσετε στην ιστοσελίδα της υπηρεσίας μας και στη διαδρομή www.ypes.gr → 

Αστική και Δημοτική κατάσταση → Θέματα Αστικής και Δημοτικής Κατάστασης → Θέματα 

http://www.ypes.gr/
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Προξενείων → Συχνές ερωτήσεις - Χρήσιμα έγγραφα → Λοιπά χρήσιμα έγγραφα → Σύνταξη 

ληξιαρχικών πράξεων σε περίπτωση ανυπαρξίας ενεργής δημοτολογικής εγγραφής και στο 

σύνδεσμο https://www.ypes.gr/wp-content/uploads/2022/01/eggr5045-20220129.pdf .

6) Για το τέκνο εκτός γάμου, αλλοδαπής υπηκόου που αναγνωρίζεται από Έλληνα πατέρα, απαιτείται 

η έκδοση απόφασης καθορισμού ιθαγένειας συνεπώς οποιαδήποτε ενέργεια ληξιαρχικής φύσεως 

από εσάς όχι μόνο παρέλκει, αλλά δεν προκύπτει από καμία διάταξη νόμου. Τα απαιτούμενα 

δικαιολογητικά για τον καθορισμό της ιθαγένειας του τέκνου θα τα αποστέλλετε απευθείας στην 

αρμόδια διεύθυνση ιθαγένειας χωρίς να προβαίνετε σε έκθεση αναγνώρισης τέκνου. Σχετικό 

έγγραφό μας μπορείτε να αναζητήσετε στην ιστοσελίδα της υπηρεσίας μας και στη διαδρομή 

www.ypes.gr → Αστική και Δημοτική κατάσταση → Θέματα Αστικής και Δημοτικής 

Κατάστασης → Θέματα Προξενείων → Συχνές ερωτήσεις - Χρήσιμα έγγραφα → Γέννηση και 

συναφή ζητήματα → Προξενική έκθεση αναγνώρισης για τέκνο αλλοδαπής υπηκόου το οποίο 

αναγνωρίζει Έλληνας υπήκοος και στο σύνδεσμο https://www.ypes.gr/wp-

content/uploads/2021/12/eggr38307-20210520.pdf .

Η Προϊσταμένη της Διεύθυνσης

Ουρανία Σταυροπούλου

Κοινοποίηση:
-Η2 Διεύθυνση Προξενικών Υποθέσεων (με την παράκληση να κοινοποιηθεί άμεσα σε όλα τα έμμισθα και 
άμισθα Προξενεία)
 email: dh2@mfa.gr
- Γενική Επιθεώρηση Υπουργείου Εξωτερικών
email: genepi@mfa.gr
Εσωτερική διανομή:
- Γενικό Διευθυντή Εσωτερικών & Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης
-Ειδικό Ληξιαρχείο 
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